



# 专家解读：中国科大为什么能？

为进一步弘扬由抗大精神、“两弹一星”精神和老一辈科学家精神构建的中国科大精神谱系，引导广大师生传承“勤奋学习，红专并进”的优良校风，营造热烈的校庆氛围，9月20日下午，中国科大特别邀请国际欧亚科学院院士、中国科学院原党组副书记、中国科大原党委书记郭传杰，于建校65周年纪念日当天，作题为《科大为什么能？——科大精神的解读与传承》的报告。

会上，郭传杰从自身经历出发，通过梳理中国科大建校以来的发展历程，列举其在人才培养、科技创新等领域取得的重大成就，引出“为什么是中国科大？中国科大为什么能？”的现实思考，层层追问，引人深思。郭传杰在报告中从使命驱动、谨遵规律、家国情怀、科学精神四个方面展开对科大精神的解读，揭示“科大为什么能”的发展密码。

首先，中国科大的成立响应国家“向科学进军”的

口号，荣膺重大的国家使命，其战略研讨、办学布局等都是围绕“两弹一星”事业而展开，体现了学校与国家、与时代命运的深刻联结，这为中国科大的蓬勃发展注入强大的驱动力。其次，遵循教育规律是“中国科大为什么能”的现实道路。中国科大在实践中探索出“坚持精品办学，培育精英人才”“红专并进、理实交融”“从‘所系结合’到‘科教融合’”的办学思路，既与人才培养规律、科学发展规律和教育规律一脉相承，又彰显其独树一帜的办学理念和育人风格。第三，从钱学森、郭永怀等老一辈科学家，到当代科技精英和后辈学生，历代中国科大人身上始终洋溢着浓厚的家国情怀。家国情怀是精英个人事业与国家命运的完美契合，是中华优秀传统文化的基本内涵之一，而今又包含着对传统文化的时代超越，是中国科大和中国科大人自强不息的动力源泉，从主体态度的维度解密

了“中国科大为什么能”。第四，中国科大人始终践行“不唯上、不唯书、只唯真唯实”“不跟风、不媚俗、沉静低调”“拒平庸、致精品、追卓越”的科学精神，充分彰显了中国科大独特的精神气质和卓越的精神品格，蕴含着科学在历史长河中不断发展而永不走样的精神密码。

郭传杰指出，建设一流大学，既要有突出的科研成果，也要有浓厚的文化底蕴。中国科大的学风、教风、工作作风和校风等构成了科大文化，其内核、精髓、灵魂则是中国科大精神。中国科大精神是家国情怀和科学精神的有机结合，充分体现在“红专并进、理实交融”的校训中，构成了中国科大生生不息、蓬勃发展的生命力所在。郭传杰最后提出“弘扬中国科大精神、建设一流大学”的美好愿景，并再次表达了对中国科大65周年校庆的热烈祝贺和真诚祝愿。

赵彩萍

## 厚植新动能，安徽制造加速进阶

中央媒体看安徽

9月21日，《人民日报》整版刊发《厚植新动能，安徽制造加速进阶》《激发创新创造活力 搭建开放合作平台——写在二〇二三世界制造业大会召开之际》《AI应用，新潮！》《100%绿电，可靠！》，报道了安徽坚定不移实施制造强省战略，厚植制造业高质量发展新动能，构建现代化产业体系，推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进，以及2023世界制造业大会在合肥召开的盛况。

这里，是实至名归的制造大省：全球10%的笔记本

电脑、20%的液晶显示屏在安徽诞生；全国每3台冰箱、4台洗衣机、5台空调里，就有1台是“安徽制造”。

这里，有声名鹊起的“智造新军”：量子信息、聚变能源、深空探测等领域持续领跑，动态存储芯片、柔性可折叠玻璃等打破国外垄断，高新技术产业产值、增加值连续7年保持11%以上增速，战略性新兴产业产值占规模以上工业产值比重达41.6%，集成电路、人工智能、新能源汽车、光伏、新型显示等一批先进制造业集群逐步形成。

安徽坚定不移实施制造强省战略，厚植制造业高质量发展新动能，构建现代化产业体系，推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。今年1~7月，安徽规上工业增加值同比增长7.2%、居全国第七位。

## 合肥近5000人参与“奔跑吧·少年”健身活动

星报讯(记者 江锐) 2023年“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动安徽示范点(合肥市)启动仪式近日在省体育馆举行。活动通过“一个主会场+三个分会场”的模式开展，除了主会场外，还在蜀山区、高新区、长丰县三个分会场同步进行。

承办方积极创新形式，既突出主题，又展示相关县区青少年体育成果；既相互独立，又跨越地域的限制进行互动，直接参加人数近1500人，在线观看25万人次，带动了近5000人参与了本次活动。

合肥市体育局相关负责人表示，此项活动的举办，就是要通过“运动项目展演、体育活动训练竞赛展示、健康科普宣传、反兴奋剂教育”等多种形式，以趣味性、参与度高、可复制性好的示范活动，起到引领作用，积极营造广大儿童青少年崇尚体育、热爱运动、健康向上的良好氛围，真正让青少年享受体育乐趣、增强身体素质、健全人格、锻炼意志。

本次活动展示项目有跑酷、冰球、软式棒垒球、轮滑、篮球和花样跳绳、排球、足球、击剑、轮滑等。

## 安徽律师人数超两万人 去年办理法律援助案件7.4万件

星报讯(记者 马冰璐) 9月21日，记者从安徽省司法厅获悉，截至2022年底，全省共有律师21088人，2022年，全省律师共办理法律援助案件7.4万件。

据了解，截至2022年底，全省共有律师21088人，同比增长14.50%，共有律师事务所1019家，同比增长5.58%。全省律师办理各类法律事务58.9万件，424名律师担任各级人大代表、政协委员。截至2022年底，全省律师行业共有党员律师9118名，设立独立党支部460个，基层党总支7个，基层党委2个，设立联合党支

部82个，覆盖327家律师事务所，党的组织和党的工作“两个覆盖”更加全面有效。省律师行业党委在省非公企业和社会组织党建工作调研评估检查中获得“好”等次。

2022年，全省律师共办理法律援助案件7.4万件，开展各类公益法律服务合计8.9万件。我省先后选派14批次71名、108人次志愿律师参加“1+1”法律援助志愿者行动奔赴雪域高原、内蒙草原、新疆戈壁等中西部偏远地区。

## 灵璧县：“小积分”撬动“大信用”

星报讯(王宇翔 记者 禹志强) “参加村里人居环境整治等活动可获得积分，能兑换洗衣液、毛巾、卫生纸等日用品，以后参加公益活动更有动力了！”日前，灵璧县亢田村村民从村“信用超市”领取积分兑换的商品时高兴地说。走进灵璧县亢田村“信用超市”，映入眼帘的是货架上“明码标价”的各类日用品、零食和米面粮油等，按照信用积分兑换物品的管理模式，结合商品市价以此类推进行比例兑换。

今年以来，灵璧县坚持把乡村信用体系建设作为助推乡村振兴的重要抓手，教育引导群众孝老爱亲、摒弃陋习、争做好人好事、积极参与志愿服务和村级事务，提升乡村治理水平。“积分超市”新模式激活了乡村治理的“一池活水”，“积分超市”的启动运行，在激发群众内生动力和精神文明素质的同时，形成自治、智治、德治的基层治理双向激励约束机制，进一步打通基层治理的“末梢神经”，让乡村治理真正“活”起来。

## 体彩资讯

### 淮北一彩民 三年两中“千万大奖”

星报讯(槐中心 记者 江锐) 运气好是种什么体验？淮北的张女士(化姓)最有发言权，三年喜提两次千万大奖。9月18日，超级大乐透第23108期开奖，本期全国中出5注一等奖，其中安徽淮北喜中一等奖，奖金累计1269万元。

9月19日一大早，大奖得主张女士(化姓)携爱人一起来到安徽省体育彩票管理中心，领取了属于他们的幸运大奖。据张女士介绍，这张中奖彩票是她的先生购买的，她负责领奖、保管奖金。张先生(化姓)购买大乐透已经八九年了，几乎期期不落，选号也比较随心所欲，有时候机选有时候自选，全靠心情。这次的中奖号码他刚刚守了一期，没想到就中奖了。

张先生表示，他对兑奖流程轻车熟路，因为三年之前已经过来了。原来早在2020年10月，夫妻俩也曾来体彩中心兑过一等奖，“那次是1040万元，也是同一家彩票店购买的。”张先生一直觉得自己运气蛮好的，两次千万大奖的经历，算是人生圆满，但他表示自己还有一点小遗憾，“那段时间一直守号，有一期有事忘记打了，号码全都中了，不然我就是大乐透三冠王了。”

张先生告诉工作人员，这些年坚持购买彩票，一方面是期待惊喜，另一方面是想为公益事业做些贡献。新冠疫情期间，张先生还捐赠了价值十几万的医疗物资，以实际行动奉献爱心、回馈社会。

### 绩溪县华阳镇 招商营商千帆竞

绩溪县华阳镇地处皖南腹地的南北通衢，交通便捷，自古就有“左接金陵右拉杭”之誉，是一个具有优越的地理位置和丰富的自然资源的小镇。2023年以来，为了促进地区经济发展，华阳镇政府加大了招商引资力度，以吸引更多的投资者来此地投资兴业。

为了进一步推动招商引资工作，华阳镇政府采取了一系列措施，如简化审批流程、提高行政效率、提供优惠政策等，以营造一个良好的投资环境。同时，政府还加强了基础设施建设，包括交通、通讯、能源等方面，以进一步提升华阳镇的投资吸引力。

在招商引资过程中，华阳镇政府注重引进高质量、高效益的企业，以实现可持续发展。同时，政府还关注环保问题，要求企业在投资过程中必须符合环保标准，以保护当地的生态环境。

周丹 曹开发